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Parlament Europejski, Bruksela
10 lipca 2013
 
Europarlamentarna komisja zdrowia przyjęła swoje stanowisko ws. dyrektywy tytoniowej
 
Bogusław Sonik, Jolanta Hibner członkowie komisji środowiska i zdrowia publicznego
Klub PO-PSL w Parlamencie Europejskim *
 
- W dzisiejszym głosowaniu posłowie z komisji środowiska i ochrony zdrowia opowiedzieli się za stworzeniem tzw. pozytywnej  listy  substancji, które mogłyby być dodawanie do papierosów.  Nie ma bezpośrednio zapisu o zakazie papierosów mentolowych. Za stworzenie takiej listy odpowiedzialna byłby Komisja Europejska i eksperci. Posłom  z tej komisji zależy głównie, aby papierosy smakowały i wyglądały jak papierosy. Stąd też silny opór wobec  papierosów cienkich typu slim - komentuje wynik głosowania poseł Bogusław Sonik (PO).
 
- Komisja środowiska i zdrowia publicznego jest komisją dosyć specyficzną, dlatego wynik głosowania dla nikogo nie jest zaskoczeniem. Kluczowe będzie planowane na wrzesień głosowanie na sesji plenarnej, gdzie cały Parlament wypowie się na temat propozycji Komisji Europejskiej – skomentowała Jolanta Hibner (PO).
 
- Nie jestem przekonana czy zaostrzenie przepisów dotyczących wyrobów tytoniowych będzie miało taki wpływ na ochronę młodzieży przed papierosami, tak jak życzyłaby sobie Komisja. Większość komisji parlamentarnych wypowiedziała się negatywnie w stosunku do propozycji Komisji Europejskiej w sprawie dodatków charakterystycznych i papierosów typu slim. Wycofanie ze sprzedaży papierosów tego typu nie wpłynie znacząco na konsumpcję wśród nieletnich, gdyż nie ma danych mówiących o odsetku młodych rozpoczynających nałóg od tego typu papierosów. Pozytywnie oceniam natomiast propozycję dotyczącą zamieszczania ostrzeżeń obrazkowych, które mogą odegrać pewną rolę jeśli chodzi o ochronę przed uzależnieniem – dodała poseł Jolanta Hibner.
 
- Korzystny z punku widzenia obrony polskiego interesu, jest fakt że udało się przekonać wszystkie frakcje polityczne aby mandat negocjacyjny  głosowany był na posiedzeniu planarnym.  Oznacza to, że ostateczny  wynik głosownia będzie bardziej reprezentatywny i będzie odzwierciedlał stanowisko całego  PE. Będzie więc jeszcze szansa wprowadzenia poprawek odnośnie slimów  i mentolu. Opinie płynące z  pozostałych komisji są dowodem na to jak bardzo PE jest podzielony w tej kwestii – dodał poseł Bogusław Sonik.
 
Komisja środowiska i zdrowia publicznego przyjęła następujące zapisy:
1. Oznakowania ostrzegawcze zajmujące 75% powierzchni paczki
1. Zakaz sprzedaży papierosów typu slim
1. Wypracowanie przez KE tz. pozytywnej listy dopuszczalnych substancji (np. mentol, cukier).
1. E-papierosy, jako produkt medyczny sprzedawany w aptekach
 
Złożonych zostało ponad  1300 poprawek, z czego głosowano 65 poprawek kompromisowych.  Sama lista do glosowania miała 180 stron.  Ostateczny wynik głosowania: 51 za, 12 przeciw przy 8 głosach wstrzymujących się.
 
Głosowanie plenarne zaplanowane jest na wrzesień.
 
* Grupa Europejskiej Partii Ludowej (EPL), do której należą Platforma Obywatelska i Polskie Stronnictwo Ludowe, jest największą i najbardziej wpływową grupą polityczną w Parlamencie Europejskim skupiającą 270 posłów z 26 państw członkowskich UE i 3 obserwatorów z Chorwacji.
 
Dalszych informacji udziela:
Biuro Prasowe EPL
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